Sammanfattning Forelasning 17

Metod for att hitta potential f till konservativt vektorfalt

- fx=P ()
F =(P,Q): Villlosa {fy -0 (i)

1. Tar forst en 6sning f; till (i), fo = J P dx. Allmanna

|6sningen till (i) ar da f(x, y) = fo(x, y) + g(y) (%).
2. Satter in I6sningen fran () i (ii) for att bestamma g:

C=hz (o), +9'0) = gb)=Je - (f),dr
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En kurva C ar styckvis glatt om den kan delas upp i glatta
kurvor Cy, ..., Cy,, dar C; slutar dar C;, 4 borjar.

Da definierar man

desz fds+--+ fds
C C Cm C1 Cs
och

JF-drsz-dr+---+j F -dr C,
C c Cm

1
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For integraler av vektorfalt langs C ser man C som en
orienterad kurva, dvs. den bestar av punkter och en riktning.

Man definierar kurvan —C som kurvan som bestar av samma
punkter men gar i motsatt riktning.

[ Fear=—[Fea c// c//
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En enkel sluten kurva C (som bérjar och slutar i samma
punkt och inte korsar sig sjélv) begransar ett omrade D,
dvs. C ar randen till D.

C ar positivt orienterad om den gar moturs kring D

(D pa vanster sida om man féljer C i positiv riktning),
annars ar den negativt orienterad.
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Notation
C kurva, parametriseras av r(t) = (x(t),y(t)), a<t<b
F = (P, Q) vektorfalt

Da betecknar man
b
fCF-dr =j F(r(t)) - r'(0) dt = LP(x(t),y(t))x’(t) +Q(x(®),y(®)y'(t) dt

ocksa med
J.Pdx+Qdy

(dvs dx = x'(t) dt och dy = y'(t) dt)
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Greens formel: Lat C vara en enkel sluten positivt orienterad
kurva som begransar omradet D. Da ar

[pacroa [[ (2-L)as

Anvandbart specialfall:

1
area(D)=f—ydx=dey=—f—ydx+xdy
C C 2 )¢
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Exempel pa anvandningar av Green's formel:

a) Planimeter: verktyg som mater area av omraden

b) Bevisa satsen om konservativa vektorfalt pa enkelt
sammanhangande omraden (s. 1101)

c) Formel for area av polygon (nasta slide)
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Exempel En polygon ar ett omrade i planet som begransas
av ett antal rata linjer som inte skar varandra.

. . (xm»ym)
Om polygonen har horn i

(xl’ yl)’ B (xm’ ym); (x1»}’1) (xm—1»3’m—1)
uppriaknade moturs, sa ger
formeln 4= - [ —ydx +xdy att
polygonens area ar (x2.72)

1
5 ((x1y2 — X2¥1) + (X2Y3 — X3Y2) + -+ (m—1Ym — XmYm-1) + (kmY1 — X1Vm ))
(se 6vning 16.4.21)
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